2022.02.09 星期三

机器轰鸣生产忙

国家能源集团神东煤炭上湾煤矿综采一队12403大采高工作面设备成功联合试运转至今,80名煤海勇士用汗水和智慧不断刷新着生产记录

□ 吴光丽 冀宏波
□ 本报记者 李建飞

听!这是矿山大地深处采煤机割煤、液压支架协调移动的运转声;

听!这是综采队队长、生产班班长现场指挥时

发出的一条条果敢又坚定的作业指令; 听!这是煤海勇士们齐心协力开展生产的心

脏跳动之声; 听!这是国家能源集团神东煤炭上湾煤矿综 采一队全员"保供"的决心和信心;

这里是国家能源集团神东煤炭上湾煤矿综采一队12403大采高工作面繁忙而有序的生产现场,一场"保供战"在井下激烈上演。自2021年12月20日开始,综采一队大采高工作面设备成功联合试运转至今,80名煤海勇士用汗水和智慧不断刷新着生产记录,彰显自己的责任与担当。

虎年春节之前,记者走进上湾煤矿综采一队 12403大采高工作面井下集控中心,目睹了各项工 作正在有条不紊地进行,各类远程控制设备紧锣 密鼓地生产,"保供"与火热的生产场景交相辉映, 呈现出一片热火朝天的景象。

据了解,12403大采高工作面是国家能源集团

神东煤炭公司能源保供的优质力量,工作面走向长度300米,推进长度5292.49米,地质储量1769.8万吨,可采储量1663.6万吨。

"赵建雄负责收护帮板,收的过程中把控采煤机即可,不允许多收,以防矸石掉落。""韩兴国做好跟机拉架,跟煤机司机配合好护好顶板。"

在12403大采高工作面,综采一队队长段伟神经紧绷地专注着安全生产,对采煤的每一个生产环节都观察人微,适时发布着生产作业指令。连日来,他每天在井下的工作时间超过10个小时。不仅如此,该队从2021年12月5日开始,已有1个多月全员停休。

"一队两面,人员短缺,设备安设数量大,检修任务重。"在能源保供的背景下,在队里的现实条件下,综采一队面临重重挑战。但综采一队副书记冀宏波信心十足,这不是凭空的自信,而是队里一系列全力组织生产、做好保供行而有效举措的支撑。

为缩减会议时间,综采一队将日常班前会改为 工作面现场班组办公会,将周一、周三、周五的材料 配件、隐患整治、大型部件排查专项例会改为井下 检修期间动态碰头会,开大会变成开小会、开短 会。大家在百米井下,用最短的时间结合岗位实际 进行任务分工和督办,针对性强,落实有效。在用 尽一切可以利用的时间抓紧生产组织的同时,综采 一队还对设备检修做了改进,对大型部件检修从月 检改成了半月检、周检;将油样检查从每周一次频 率提高至每3天一次,既提高了油样分析的时效 性,又提高了预防性检修质量。

"多出煤,出好煤"是综采一队面对保安全、增产量的多重工作压力不变的硬指标。冀宏波给记者介绍了队里将煤质、现场工程质量和产量"一绳捆"的做法。如何捆,队里也有落实落地的部署。"队干增加下井频率,确保每一班都有队领导现场监督、指挥生产;严格跟机移架,沿顶底板割煤,控制顶矸不掉落,优化劳动工序,从源头把好煤质关;井下生产现场管理人员及时总结新工作面的实战经验,加强突发情况的处置决断能力;生产班组加强安全教育,确保安全生产。"冀宏波说。

"年前得抽空去配副眼镜了。"面对记者,段伟 揉揉发红的眼睛说,他读大学时舍友都戴眼镜,只 有自己的视力好。如今,他每天在井下坚持10多 个小时,升井后,黑夜里整宿盯着手机屏幕,视力也 下降了。"当天的所有工作督办反馈信息必须看一 遍,半夜工作群内的信息更是不敢耽误。"

尽管如此,能够为"保供"做贡献,大家很有成就感。"首次开采,我们有信心吗?""有!""我们能干好吗?""能!""我们能够守住安全吗?""能!"每一句铿锵的回答,都喊出了综采一队"保供"的决心。



贵州:新春植树添新绿

2月7日是春节假期结束后的第一个工作日,贵州省各地开展义务植树活动,为大地添新绿。图为人们在贵州省黔西市绿化白族彝族乡大海子村进行义务植树。 新华社发(范 晖 摄)

地方传真

海南东方市春节送文化下乡受欢迎

观众称赞"又见文艺轻骑兵"

本报讯 正月初五,在海南自贸 港东方市板桥镇中沙村的篮球场上, 围满了看大戏的村民。这是海南东 方市文艺志愿者协会的演员们又在 给村民奉献一场春节的文艺盛宴。

由海南省东方市文明办、市文联 主办,东方市文艺志愿者协会承办的 "乡村春节七天乐"活动在春节期间 受到了农民朋友的热烈欢迎。东方 市文艺志愿者协会继组织万众高歌 《领航》活动后,又举办如此贴近百 姓、贴近生活、送文化下乡的"乡村春 节七天乐"活动,是文艺为人民服务 的一次创新和尝试。文艺深入基层, 走向乡村,走进百姓,引起了农民朋 友极大反响。

歌唱伟大祖国,把党的温暖、春节的欢乐和喜庆送到百姓身边,这种表演形式,体现了文艺志愿者的爱心和真情,受到了农民朋友的交口称

赞,很多农民朋友说,海南又见到了 文艺轻骑兵。

东方市文艺志愿者协会为组织 本次活动竭尽全力筹划安排,想方设 法克服重重困难。为了不影响乡村 干部过春节,他们与东方市文联的相 关负责人冒着冷雨寒风,舍小家为大 家,放弃与家人春节团聚的机会,租 借灯光、音响,自己搭台卸台,自编一 些农村交通法规、农村实用知识及党 的农村政策法规,在演出中以互动问 答的形式宣传出去。

据了解,活动主创人员和演员均来自文艺志愿者,很多都是这些年来旅居这里的"新东方人",文艺志愿者中有退休的老干部、老艺术家,有各行各业的退休老人,他们发挥余热,用行动诠释了文艺为人民的宗旨,用辛勤付出赢来了农民朋友的笑声和欢乐。 (晓晨)

江苏泗阳为就地过年群众营造"温暖的家"

142个小区开展"党建引领暖心春 欢乐祥和过大年"活动

本报讯 大红灯笼高高挂,浓浓年味扑面来。近日,江苏省泗阳县众兴街道红光社区一场文艺演出精彩上演,黄梅戏、跑花船等独具地方特色的民俗表演赢得在场观众的阵阵喝彩。过新年蒸馒头,蒸蒸日上好彩头。"胖乎乎"的大白面馒头散发着甜甜的面香……

春节期间,泗阳县组织4000多名党员志愿者进社区、进企业,城区142个小区党支部组织开展"党建引领暖心春欢乐祥和过大年"系列活动,为就地过年的群众写春联、演节目、蒸馒头。不仅年味浓,而且趣味多,让大家拥有"此心安处是吾乡"的归属感和幸福感。

在社区,五六位党员志愿者现场 挥毫泼墨,为留泗阳过年的市民以及 周边群众书写虎年春联,并送上美好 的祝愿。党员志愿者王梅英说:"今 天组织这样一个写春联的活动,主要 是把对大家的祝福通过春联的这种 形式送给大家,让大家过一个高高兴 兴的年。"

除了街道社区的关怀外,泗阳县 还为留泗阳过年的企业员工发放 8个诚意满满的温馨礼包,把服务保障的触角渗透到生活细节,从安顿好外乡人的吃穿住行、关照好外乡人的家人、解决好他们的后顾之忧等细节做起,让大家真切地感受到就地过年暖在身边

众兴街道红光社区党委书记李飞说:"这些外乡人真的很感人,在我们社区的倡导下,舍小家顾大家,留在我们社区过年。作为社区的党组织,我们也希望通过这个活动,能把我们的温暖,把党组织的温暖传递给他们,让他们感受到党组织时刻就在身边,生活在我们社区这个大家庭非常温馨,非常开心。"

(茆同风 庄耀中 祖智慧)

安徽灵璧优化营商环境助推"双招双引"

深入推进政务服务"一网一门一次"改革

本报讯 2021年以来,安徽省 灵璧县持续推进优化营商环境工作, 以强有力的举措坚定不移开展"双招 双引"

强化政策支持。灵璧县积极借鉴省内外其他城市的先进经验,制定力度更大、针对性更强的招商引资政策,加大对引进优质项目的支持力度。持续落实减税降费各项政策,及时全面兑现合同协议明确的各项承诺。深入开展"四送一服"专项活动,帮助企业积极争取中央及省、市各类

保障生产要素。重点推进开发 园区基础设施建设,着力补齐短板, 提升园区承载能力。加大闲置资源 清理力度,释放闲置或低效利用的厂 房、土地和能耗指标。引导金融机构 提前介入、全程参与重大招商项目, 更好为项目提供资金支持。积极推动在灵璧县投资企业与灵璧县高级职业技术学校开展"点对点"式人才培养,切实帮助企业解决用工需求。

优化政务服务。深入推进政务服务"一网一门一次"改革,推行"互联网+监管"、信用监管等做法,完善7×24小时不打烊"随时办"服务机制。推进"多规合一""多审合一",进一步精简行政审批环节和流程。进一步向开发区"赋权",把能够下放的经济管理权限,依照法定程序下放至开发区。加快推行"标准地"制度,有效提升用地审批效率,最大限度缩减项目开工审批环节和审批时间,实现"拿地即开工"。

(陆子鹏)

"闻着"油味 向地球深处挺进

中国石油大庆油田钻探工程公司钻井二公司1205钻井队不畏严寒,严格落实各项措施开展作业

□ 本报记者 袁小峰

凛冽冬日,有这样一群人不畏严寒与风雪为伴, 挥洒辛勤汗水为祖国生产能源。

"今天可真冷。"1月27日,在大庆油田古龙页岩油平台GY3-Q2-H3井场,中国石油大庆油田钻探工程公司钻井二公司1205钻井队司钻紧盯各项参数和数据,操作着钻机,指引着钻头,"闻着"油味缓缓向地球深处挺进。

当天气温零下25摄氏度,大家紧密配合,安全 高效完成每一个动作。蒸发出的汗水、呼出的空气 混合在一起,形成霜和小冰晶,挂在脸上、帽子上、衣 服上,每个人都成了行走的"树挂"。

GY3-O2-H3井是一口定向开发井,设计井深5282米。为了打这组平台井,去年12月底,1205钻井队用最短的时间,把将近200多车的设备设施从页岩油2号平台井组搬到了相距100多公里的3号平台。

为保障冬季施工安全,钻井队提前就做好了各种设备的保温保暖工作,泥浆泵泵区及井管汇、井控房液压管线住进了"暖房",其他怕冷怕冻的部位都加装了保温套或电热带。队长张晶说,目前,队上白班、夜班分别有8名和9名钻工,像在寒冬里打井这样的露天作业岗位,工人会轮换着干。

9.58、9.61技术员杨季冰和徒弟赵坤鹏、场地工刘佳男一起丈量套管,他读出的数字迅速被徒弟记在了本子上,由于天气太冷,记录用的碳素笔需要时不时用嘴"哈"一下,否则就会被冻住。

这口井地层压力系统复杂,靶心半径1米。为了确保能在一、二开井段内安全顺利施工,井场上安装了精细控压设备;深井项目经理部副经理高云鹏和生产组屈顺,驻井把控整体施工节奏;驻井两名HSE监督24小时加强全过程监督管理;钻井队党支部书记段永坚、副书记李海洋和张晶、驻井副队长24小时盯井,严格落实各项措施。

"多个人盯着,我也可以喘口气。"2021年,张晶在井上超过270天,他与前来支援生产的晶队长陈建国和技术员谷宏达曾在一个队伍奋斗多年,彼此熟络。

谷宏达是一名"油三代",陈建国是队里唯一一名研究生毕业的钻工,也是"钻探青年榜样"。自从2021年完成天然气井后,只在家休息了两天,他就背着行囊来到了1205队"支援"。

"冬至后就开始数九了,三九四九最冷,二开打到 2062米。做好固技套各项准备,我们争取固技套一次 成功。"副队长王磊嗓门响亮。

"这口打完,接着,打下口井的一、二开。"张晶回 应说。





梅花山上的"铁路医生"

春运期间,中国铁路成都局集团有限公司六盘水工电段综合维修车间职工坚守在沪昆铁路梅花山一线。梅花山平均海拔2300多米,常伴雨雾凝冻天气,日常线路养护维修难度大。六盘水工电段职工每天步行10余公里,排查铁路线路安全隐患,保障来往列车运行安全。图为六盘水工电段综合维修车间职工在进行捣固作业。

搬迁户新居过新年 安身又安心

湖南郴州市北湖区制定易地扶贫搬迁后续扶持实施方案,整合各类资源,全力帮扶搬迁户在新家就业创业

□ 唐琳莎 杨 晴

□ 本报记者 邢成敏

春节前夕,在湖南省郴州市北湖区安和街道新田岭村一座崭新明亮的小楼里,脱贫户陈金保正在贴"福"字,这两天他忙着准备年菜,儿媳妇第一次来过年,陈金保早早地就把菜备足了。

如今的幸福生活来之不易,回想起几年前的日子,陈金保感慨万千。"老婆病了,我要贴身照顾,没办法外出赚钱,医药费还欠了三四万元,儿子读书也需要开销,干什么都提不起劲,家里的房子是土砖房,很破烂但没钱修。"

2014年,陈金保被纳入建档立卡贫困户。扶贫工作队和街道、村干部不但把国家扶贫政策送到了陈金保家中,还给他提供学习种植和养殖技术的机会,介绍他到附近的农庄做事,每月有了

安和街道新田岭村党总支书记陈石林告诉记者,国家的扶贫政策下来后,陈金保的生活得到了改善,他自己也树立了信心,学到了一些技术,收入提高了,人也精神了不少。

自从2019年搬进新房,陈金保已经在这里过了两个春节。这两年,陈金保边赚钱边装修,一点点添置家具,宽敞明亮、家电齐全的新房与不远处

岌岌可危的老房子形成鲜明对比。

2022年对于陈金保来说,意味着收获、幸福和圆满,如今,这位年满70岁的老人有了自己的新期盼,过完年他就要当爷爷了,在家里帮儿子做饭,照顾孙子,享受天伦之乐,就是他最简单的幸福。

搬迁是手段,过上幸福生活才是目的。为写好易地扶贫搬迁"后半篇文章",让搬迁群众在新居能够安身、安心,北湖区因地制宜制定了易地扶贫搬迁后续扶持实施方案,整合各类资源,全力帮扶搬迁户在新家就业创业。目前,该区通过大力开展技能培训,鼓励引导搬迁户发展特色种养殖业,参与优势产业的开发运营,已建立蘑菇、黄精、山羊、黄牛等多个特色产业基地,安置点的可持续发展能力不断提高。

近年来,按照精准扶贫"两不愁三保障"要求,在充分尊重群众意愿的基础上,北湖区先后投入资金1753万元,设置了仰天湖瑶族乡四亩田村、梨树下村两个集中安置点,将保和瑶族乡、仰天湖瑶族乡、石盖塘街道3个乡镇街道的96户、333名深山群众,安置到交通便利、生活便捷、居家安全的地方。其中,集中安置点共安置33户、115人。2017年底,所有搬迁群众均已搬迁入住。易地扶贫搬迁户脱贫率、人住率、基础设施与公共服务覆盖率、拆旧复垦率均达到100%。